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Манаграфія Л. В. Леванцэвіч «Дыя-

лектная анамастыка: мянушка як від антра-
понімаў» – вынік шматгадовай навукова-
даследчай працы па зборы і сістэматызацыі 
дыялектнага анамастычнага матэрыялу 
Брэсцка-Пінскага Палесся. Упершыню ў 
беларускім мовазнаўстве даследавана дыя-
лектная анамастыка Брэсцка-Пінскага 
Палесся – неафіцыйныя антрапанімічныя 
адзінкі (мянушкі). Выбар рэгіёна абумоў-
лены яго гісторыка-культурным значэннем, 
недастатковай ступенню даследавання, 
устойлівасцю анамастыкону, адсутнасцю 
комплексных даследаванняў анамастычнага 
і этналінгвістычнага характару. Даследаван-
не адбываецца ў сінхранічна-дыяхранічным 
аспекце, што абумоўлена зменамі ў анамас-
тычным фрагменце лексікону. 

Асаблівую значнасць у гэтым кантэк-
сце ўяўляюць анамастычныя адзінкі, якія 
рэпрэзентуюць інфармацыю аб этнічнай 
гісторыі народа, сацыяльным жыцці, 
матэрыяльнай і духоўнай культуры дадзе-
нага рэгіёна Беларусі. Брэсцка-Пінскае 
Палессе вызначаецца самабытнасцю куль-
туры, гісторыі, мовы. Названыя асаблівасці 
рэгіёна знайшлі сваё адлюстраванне ў моў-
ных адзінках. Сістэматызацыя мянушак, 
зробленая аўтарам, дапаможа вызначыць 
заканамернасці развіцця рэгіянальнай ана-
мастыкі (антрапанімікі) Брэсцка-Пінскага 
Палесся. Даследаванне мае важнае значэнне 
таксама для вывучэння фанетычных, грама-
тычных і лексічных асаблівасцей гаворак, 
адлюстраваных у мянушках. 

У першай главе «Асноўныя пытанні 
рэгіянальнай моўнай карціны свету» дас-
ледуецца моўная карціна Брэсцка-Пінскага 
Палесся, сфарміраваная ў штодзённай 
свядомасці моўнага калектыву і адлюстра-
ваная ў моўных адзінках. 

Онімы як нацыянальны іменнік 
насельнікаў Брэсцка-Пінскага Палесся скла-

даюць анамастычны ладшафт, выступаюць 
часткай лексіка-семантычнай сістэмы бела-
рускай мовы. Аўтарам вызначаны лінгва-
культурныя асаблівасці рэгіянальных моў-
ных адзінак. 

У другой главе «Мянушка як антрапа-
німічная катэгорыя» разглядаецца мянушка 
як від антрапоніма, як антрапанімічная 
катэгорыя. 

У трэцяй главе «Матывацыйны і 
семантычны аспекты даследавання мяну-
шак» падаецца тэматычная класіфікацыя 
мянушак Брэстчыны, асвятляюцца пытанні 
гісторыі ўзнікнення мянушкі; прапануецца 
семантычная класіфікацыйная схема з 
улікам матывацыі, вобразнасці, семантыкі, 
суаднесенасці з анамастычнай і апелятыўнай 
лексікай, колькаснага складу намінантаў. 

У чацвёртай главе аўтарам дасле-
дуюцца мянушкі-характарыстыкі, асацыя-
тыўныя мянушкі, апелятывы – асацыятары 
мянушак, саматызмы як аб’екты намінацыі і 
інш. Асобным прадметам аналізу сталі 
мянушкі жывёл як складнік анамастычнай 
прасторы Брэстчыны. 

Навуковая значнасць манаграфіі 
Л. В. Леванцэвіч у тым, што яна дасць 
магчымасць ацаніць суадносіны анамастыч-
най сістэмы літаратурнай мовы з дыялект-
най, выявіць намінатыўныя тэндэнцыі, 
уласцівыя ў цэлым анамастычнай практы-
цы, вызначыць перспектывы далейшага 
вывучэння дыялектнага анамастыкону 
мянушак як віду антрапонімаў. 

Манаграфія Л. В. Леванцэвіч «Дыя-
лектная анамастыка: мянушка як від 
антрапонімаў» будзе карысна не толькі 
выкладчыкам і навучэнцам устаноў вышэй-
шай адукацыі, але і настаўнікам агульна-
адукацыйных школ, гімназій, ліцэяў усім, 
хто цікавіцца моўнай і духоўнай культурай 
Брэсцка-Пінскага Палесся. 
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